

2019年3月份在總部會議中的講話

連姆·歐克復神父

對聖母軍及特殊傳教月的要求

梵諦岡第二次大公會議文獻告訴我們“旅途中的教會在本質上即帶有傳教特性”。（「教會傳教工作法令 *Ad Gentes*」第2條）

2017年10月教宗方濟各要求在全世界慶祝一個特殊傳教月，目的是鼓勵教會熱心於對非基督徒的傳教活動。他的訴求中提出了至今一百週年的教宗本篤十五世的牧函“最大的記號 *Maximum Illud*”。那封牧函曾在第一次世界大戰結束時，喚起一種新的傳教力量。雖然它對非基督宗教有著極負面的看法，但是那牧函可說是發展教會傳教工作的里程碑。當時人們發現傳教工作與殖民主義的擴張息息相關。

距今不到一年前，傳信部的部長寫了一封信給教會所有國際性運動、新運動以及平信徒組織的領袖們，其中寫到：「我邀請你們每一位參加教宗方濟各的這種個活動，思考該用何種方法活出2019年10月份的特殊傳教月，使它成為你們教會內新傳教活動的泉源，以便能為全世界的教會服務。」

聖母軍自創始以來，一向都努力於招募所有的人一起從事教會的福傳工作。每談到傳教工作，我們指的是對不認識基督或不相信基督者的傳教工作。手冊上也很正確地告訴我們，全世界不認識基督的人數增加的比教友人數增加的還快。

事實上，世界上有許多相關地區他們確實需要新的福傳。現今社會中我們周遭有很多男人和女人雖然來自名義上所謂的基督教社會，可是他們根本不認識基督。

手冊中告訴我們：「聖母軍奉命讓自己成為一個被實驗及試用的工具，成為爭取人皈依、並確保他們的信仰堅定的工具。」假如只靠國外來的神父、修士和平信徒這類傳教人員忙於傳教活動，將會產生外國福音與本地文化不相容的危險。聖母軍在這方面可以勝過他們：「聖母軍的團員來自本地，神師是福傳領袖，聖母軍的教導和培育，鼓勵新進團員也要不斷地、有系統地去福傳。聖母軍團員和一般的傳教士不同，他的團員不是從外面進入社會的，他們本來就在當地，他們在受過妥當的培育之後，就如同教會最初期的基督徒，能夠在社會中成為光、鹽和酵母。」

2007年教宗本篤十六世說，教會帶給拉丁美洲的最大禮物就是天主教信仰。貝德神父曾說，天主教信仰是聖母軍能給非洲、拉丁美洲或亞州、大洋洲，甚至歐洲

的最大禮物，傳教工作不僅僅只是使人改變宗教信仰。幾個月以前，教宗方濟各說：“我們不是要出售一種產品，這和傳教無關。我們並不是在賣一種產品，我們要傳給人的是生命，這生命是：天主，是天主的生命，是天主的慈愛，是天主的神聖！”

我們聖母軍團員不僅要感謝我們的創始人方濟杜福，因為他曾召叫所有領洗過的人要努力傳教，我們還要感謝天主所愛的僕人愛德圭和亞斐蘭以及許多恩人的奉獻。他們離開自己的國家，為了基督而到處旅行。我們也佩服那數百萬的聖母軍團員，他們也許從來沒有離開過家鄉，可是不斷地做他們寶貴的服務工作，他們的福傳工作是與聖母一同祈禱，用他們的生活、他們的愛心去服務她的愛子基督，為的是在尋求真理的路途上提供可信的證明。

教宗方濟各說：“今日的傳教任務仍然被視為教會面臨的最大的挑戰”，憑者信靠天主，憑者勇氣，我們必須一直處在福傳的的狀態中。

我們當然不需要等到 10 月才採取新的行動，讓我們不斷地追求靈修、研讀聖經以及要理的培育，使我們能意識到所面臨的挑戰，進而知道如何因應。

我引用聖若望保祿二世的話做結束：“聖母瑪利亞，求妳幫助我們實踐傳教的使命。妳的聖子曾留給教會這使命，因此這使命也臨在我們身上。我們知道妳是進教之佑，因此我們把自己獻給妳，為參與將福音廣傳眾人並深植他們心中的使命。我們將這傳教的任務託付於妳手中，並且承諾將此事完全仰望妳的代禱。”